

ФИНАНСОВАЯ СИСТЕМА

Захарченков С.П.

Национальный технический университет

“Харьковский политехнический институт”, г. Харьков

В современной учебной и научной литературе отсутствует единый подход к пониманию термина «финансовая система». Чрезвычайное разнообразие трактовок понятия «финансовая система» можно объяснить двумя обстоятельствами: 1) отсутствием единого мнения среди ученых в понимании того, чем по сути являются финансы; 2) отсутствием однозначного понимания термина «система».

В результате синтеза системного подхода И. Канта с категориальным понятийным аппаратом А.И. Уёмова и авторской концепцией сущности финансов сформулировано определение, согласно которому финансовой системой может считаться любой субъект хозяйственной деятельности (любая совокупность СХД), в котором (между которыми) имеют место финансовые отношения.

Микроуровень финансовой системы представляет собой совокупность фондов, и финансовых отношений между ними, в ходе которых меновая стоимость движется как мыслимая отдельно вещь.

Макроуровень финансовой системы представляет собой совокупность субъектов хозяйствования и централизованных фондов, между которыми меновая стоимость в ходе финансовых отношений движется как физически отделимая вещь (в форме денег и ценных бумаг).

В качестве финансовой системы, концептом которой является меновая стоимость как свойство, может рассматриваться любой субъект хозяйственной деятельности, меновая стоимость капитала которого (C_k) находится в отношении

$$C_k(t_1) \geq \leq C_k(t_2).$$

Финансовую систему на макроуровне необходимо рассматривать как целостность в глобальном мировом масштабе. Любое промежуточное членение финансовой системы на подсистемы следует осуществлять, исходя из проблем и задач, решаемых в рамках конкретного исследования, с учетом таких системных свойств, как иерархичность и целостность.